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Вовед

1. Прирачникот како резултат на заедничка работа

Прирачникот претставува збир на информации за насочување на експерти ангажирани 
за да го спроведуваат процесот на прилагодување на одредени постојни квалификации 
според барањата на НРК и ЕРК. Документот се однесува на квалификации од сите типови и 
нивоа, вклучително и општообразовни, стручни и од високото образование. Прирачникот 
е развиен во рамките на твининг проектот Понатамошно подобрување на системот 
за развој и имплементација на Национална рамка на квалификации. Прирачникот е 
резултат на соработката помеѓу група на полски експерти вклучени во твининг проектот 
и експерти од земјата корисник, од Министерството за образование и наука (особено 
Одделението за НРК), Центарот за стручно образование и обука, Центарот за образование 
на возрасни, Бирото за развој на образованието, стручните училишта, два универзитети, 
Занаетчиската комора и претставници на работодавачите од секторите туризам и лични 
услуги (фризерство).

Во период од неколку месеци, Прирачникот беше предмет на детални дискусии, со 
различни меѓународни експерти од твининг проектот. Првиот нацрт на Прирачникот 
беше развиен во ноември 2016 година. Неговата структура и содржина беше претставена 
на Одделението за НРК во декември 2016 година. Консултациите со Одделението за НРК 
продолжија до март 2017 година.

На почетокот на 2017 година, нацрт листата за проверка, како важен дел од Прирачникот, 
беше тестирана за време на две пилот сесии. По првата сесија (февруари 2017 година), 
заедно со работата на експертите од областа на фризерство, се разви подобрен нацрт на 
листата за проверка. Овој нацрт беше дополнително подобрен по втората сесија (март 2017 
година) после работата со експертите од секторот туризам. Резултатите од двете пилот 
сесии обезбедија важен придонес кон подготвување на конечната верзија на листата за 
проверка.

Авторите би сакале да изразат благодарност до: Наташа Јаневска, Борчо Алексов, Аспасија 
Хаџишче, Нада Стоименова, како и до претставниците од различни институции и засегнати 
страни кои дадоа значителна поддршка во текот на целиот процес на подготовка на овој 
документ.
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Прирачник за прилагодување на постојните квалификации кон барањата на НРК и ЕРК

2. Како да се разбере прилагодувањето на одредени квалификации кон барањата 
на НРК и ЕРК?

Терминот прилагодување значи менување нешто со цел да одговара на различни услови 
или или за различнни употреби [Cambridge Dictionary], да се направи нешто попогодно за 
нова употреба или цел или се модифицира нешто [Oxford Dictionary].

Во контекст на спроведување на НРК, поимот прилагодување се сфаќа на сличен 
начин, бидејќи процесот на прилагодување на постојните квалификации се сфаќа како 
модификација/ измена. При развивање на секоја социјална политика, секое дејство 
поврзано со изменување на сопствените инструменти треба да биде проследено и со 
соодветна дијагноза на моменталната состојба. Поради ова, додека настојуваме да се 
прилагодат постојните квалификации според барањата на НРК и ЕРК, ние исто така 
треба да примениме соодветен пристап. Овој пристап разликува два меѓусебно поврзани 
аспекти: дијагностицирање и модифицирање.
Тоа е причината зошто процесот на прилагодување на одредени постојни квалификации 
според барањата на НРК и ЕРК мора да се состои од две фази:

I.	 анализата на постојните квалификации со цел да се изменат во зависност од барањата 
на НРК и ЕРК,

II.	 воведување на соодветните измени.

Овој прирачник објаснува како овие две фази треба да се спроведат од страна на експертите 
кои се вклучени во процесот на прилагодување на постојните квалификации.

Во социјалните политики, сите инструменти треба секогаш да се ажурираат редовно заради 
промените во општеството и економијата кои се јавуваат како резултат на технолошкиот 
напредок. Меѓутоа, во случај на прилагодувањето на постојните квалификации според 
барањата на НРК и ЕРК, главната задача не е да се подобри содржината на квалификацијата. 
Главната задача е да се усогласи одредена постојна квалификација со НРК и ЕРК. 
Сепак, процесот на прилагодување на постојните квалификации треба да ги вклучува и 
потребните измени, на пример оние поврзани со отстранување на застарени елементи.
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Фаза 1 – Анализа

1. Како да се анализираат постојните квалификации?

Квалификациите кои ќе се прилагодуваат беа избрани од страна на носителите на 
одлуки. Изборот е направен врз основа на дефинирани критериуми, на пр. потребите на 
пазарот на труд или Национална стратегија за развој (за повеќе информации погледнете 
ги Препораките упатени до носителите на одлуки за процесот на прилагодување 
на постојните квалификации според барањата и стандардите на НРК и ЕРК). Тоа  
е причината зошто анализата на постојните квалификации бара големо внимание.

Процесот на анализа го предводат експерти назначени од страна на надлежниот орган. 
Клучната алатка во спроведувањето на анализата е листата за проверка која може да ја 
најдете на крајот на овој Прирачник. Анализата со помош на листата за проверка треба да 
се спроведе во три чекори:

1.	 Листата за проверка ја пополнува водечкиот експерт. При пополнувањето 
на листата за проверка експертот треба да добие поддршка од страна на 
специјалист/ специјалисти од дадена област и релевантните засегнати страни.

2.	 Прелиминарна пополнета листа за проверка се разгледува од страна на експерт 
кој не е вклучен во ниту една од активностите од првата фаза на анализата. Во 
овој чекор анализираните квалификации, исто така, се споредуваат со слични 
квалификации од странство.

3.	 Конечната верзија на листата за проверка се изготвува вклучувајќи ги  
и предлозите формулирани во чекор 2 од анализата: резултатите од прегледот 
и резултатите од споредбата со странски квалификации.

Вклучените експерти, специјалисти и заинтересираните страни треба да бидат теоретичари 
и практичари со различни улоги во пазарот на труд и образовниот сектор: работодавачи, 
наставници, испитувачи, кариерни советници, носители на одлуки, итн. Тие треба да имаат 
знаење и различни искуства поврзани со анализираната квалификација. Дополнително, покрај 
лицата кои даваат поддршка при процесот на анализа, треба да има најмалку еден експерт од 
оние кои ќе прегледуваат, кој треба да поседува општото знаење за системот на НРК.
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Прирачник за прилагодување на постојните квалификации кон барањата на НРК и ЕРК

Процесот на соработка меѓу водечкиот експерт кој ќе ја прави анализата и останатите лица 
треба да се планира и документира. Важно е добро да се подготват состаноците. Потребно 
е да се одреди соодветен временски период во зависност од сложеноста на задачата. Исто 
така, важно е да се подготват потребните документи за дискусиите (пред) и извештаите од 
процесот на консултации (потоа).

Задолжително вклучување на експертите и засегнатите страни при спроведувањето на 
анализата го осигурува квалитетот и веродостојноста на процесот на прилагодување. 
Прво, на експертите кои ја пополнуваат листата за проверка можно е да им се потребни 
дополнителни консултации во областите кои бараат специфични професионални знаења. 
Второ, пополнетата листата за проверка треба да ја разгледа експерт кој не бил вклучен во 
пополнувањето на истата. Трето, споредбата на анализираната квалификација со странски 
квалификации може да влијае врз мислењето на експертот поврзано со одредени области 
од листата за проверка.

2. Листа за проверка како алатка за насочување на експертите низ процесот

Листата за проверка беше изготвена со цел чекор по чекор да се насочи лицето одговорно 
за спроведување на анализата на постојните квалификации. Листата за проверка, што 
се користи за анализа, може да се спореди со некој вид на уред за навигација кој го води 
возачот кон дестинацијата. Листата за проверка има иста цел - таа дава коментари и 
дополнителни објаснувања. Покрај тоа, листата за проверка ги штити експерти од 
пропусти и други грешки при работата. Уредот за навигација помага да се видат сите 
важни крстосници за кои треба да бидеме свесни. На сличен начин листата за проверка 
им помага на експертите да ги забележат сите важни елементи.

Со користењето на листата за проверка при анализирањето на постојните квалификации 
ќе се обезбеди избегнување на пропусти. Она што е подеднакво важно е дека тоа ќе го 
осигура квалитетот на анализите и споредливост со нивните резултати.

Листата за проверка почнува со почетна информативна страна. Оваа страна е предвидена да 
обезбеди информации за документите кои ќе се користат при анализата на квалификациите 
и имињата на експертите кои ќе ја спроведуваат анализата.

Листата за проверка се состои од 15 тематски области (првата колона на листата за 
проверка) групирани во 3 главни делови:
•	 општи информации за квалификацијата,
•	 резултати од учење (наставни цели / резултати итн.) и оценување,
•	 институционални аспекти.

Секоја од тематските области вклучува 1-10 прашања за насочување со објаснувања (втора 
колона).

Експертите, кои ја спроведуваат анализата, треба да одговорат на прашањата за насочување 
со штиклирање на полињата со „да» или „не» (трета колона) и со обезбедување на 
релевантни забелешки доколку тоа е потребно (четврта колона и последниот дел на листата 
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Фаза 1 – Анализа

за проверка). На крајот на листата за проверка оставено е поле за да се дадат заклучоци за 
понатамошните чекори и да се обезбедат други коментари.

Горенаведените 15 тематски области од листата за проверка се избрани според барањата на 
Европската рамка на квалификации. Тие се прилагодени на контекст во земјата,  особено 
на системот на квалификации.

Листата за проверка ги опфаќа следните главни аспекти на прилагодените квалификации:
•	 корисност на вештини и знаења за носителите на квалификација, како и за 

работодавачите и општеството;
•	 релевантност на процентот на знаења и вештини во споредба со компетенциите 

барани од страна на работодавачите и носителите на квалификации;
•	 контекст во кој се стекнуваат квалификациите (формално, неформално образование 

и информално учење);
•	 проверка дали очекуваните резултати од учењето се јасни, транспарентни, мерливи, 

остварливи;
•	 релевантност на критериумите за оценување на резултатите од учењето на дадена 

квалификација;
•	 релевантност на методите за оценување / валидација;
•	 верификација на можноста да се идентификува нивото на НРК на квалификациите;
•	 јасност и сеопфатност на документите кои се поврзани на анализираната 

квалификација;
•	 релевантност на институционална инфраструктура за квалификацијата.

Листата за проверка која ги вклучува и резултатите од извршените консултации со експерти 
и засегнати страни и споредбите со странски квалификации, ќе определи дополнително 
како треба да се работи на измените на одредена квалификација.

3. Споредба со слични странски квалификации

Во глобализираната економија, истите технолошки решенија универзално се користат во 
сите земји во светот (на пример, компјутерски оперативни системи, автомобили, мобилни 
телефони). Поради ова мрежите за дистрибуција и услуги мора да се организираат во 
согласност со меѓународните стандарди. Ова бара соодветно обучен персонал. Потребните 
квалификации на овие вработени треба да се развијат земајќи ги предвид барањата на 
гореспоменатите глобални технолошки решенија. Во однос на горенаведеното, важноста 
на размената на добри практики и заедничките искуства се зголемува. Целта на тоа е да се 
одбегнат неоправданите разлики во однос на обемот и содржината на квалификациите. 
Поради ова, потребно е да се споредат со слични странски квалификации.

Уште една причина да се спроведе оваа споредба е фактот дека во различни европски земји 
постојат професионални и почести занимања (на пример, наставници, медицински сестри, 
водоводџии). На пример, кога подготвуваме квалификација на оператор на ЦНЦ машини 
во земјата корисник, истата треба да се спореди со слични квалификации за оператори на 
ЦНЦ машини во Германија или Полска.
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Прирачник за прилагодување на постојните квалификации кон барањата на НРК и ЕРК

Процесот на споредба на занимањата и квалификациите ќе ги збогати резултатите од 
анализите, овозможувајќи да се спроведат можните модификации. Во исто време ваквата 
споредба може да придонесе за повеќе да се ценат националните достигнувања.

Како што е споменато погоре (дел 3 и 4), резултатите од споредбата ќе влијаат на конечната 
верзија на пополнетата листа за проверка која ќе се користи во фазата на прилагодување.
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Фаза 2 – Прилагодување

1. Соодветен обем во процес на прилагодување на постојната квалификација

Резултатите од анализата на постојната квалификација заедно со употребата на 
листата за проверка даваат основа за дефинирање на релевантниот обем на измените. 
Прво, пополнетата листа за проверка дава информации за кои елементи од описот 
на квалификација се достапни, а кои недостасуваат за да може да се прилагодат овие 
квалификации според барањата на НРК и ЕРК. Второ, пополнетата листа за проверка 
упатува на тоа кои елементи од анализираните квалификации не одговараат целосно 
на барањата на НРК и ЕРК. Трето, пополнета листа за проверка, исто така ги вклучува 
информациите за тоа кои елементи се застарени или неважечки. Како резултат на овој 
процес, многу информации се собираат. Понатаму, потребно е да се направи селекција, да 
се одлучи кои информации се од суштинско значење, а кои може да се прескокнат.

Можно е да се потребни измени во следните ситуации:
•	 кога описот не е доволен или соодветен - тогаш треба да 

се корегира или дополни (на пример, ако во описот на 
квалификации се наведува дека единствениот метод на 
оценување за доделување на возачка дозвола е писмен 
тест),

•	 кога описот не ги содржи потребните елементи, тогаш тие 
треба да се додадат.

Тоа е потребно за да се пополнат недостатоците во описот на анализираната квалификација 
во однос на:
•	 барањата според НРК и ЕРК (недостатоци кои беа запишани во пополнетата листа за 

проверка),
•	 заклучоци за новите елементи кои треба да се воведат во квалификациите.

Дефинирањето на обемот на прилагодувањето е преодна фаза меѓу фаза на анализа и фаза 
на модификација/ измена. Врз основа на информациите во пополнетата листа за проверка, 
експертите може да одлучат кои елементи треба да се менуваат, додадат или отстранат.
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При дефинирање на обемот на модификација следните принципи треба да се земат предвид:

Процесот на прилагодување не подразбира развивање нова квалификација

Избраните квалификациите за прилагодување веќе постојат. Нивната вредност треба 
да се прифати и достапните информации за овие квалификации треба да се искористат. 
Сепак, квалификациите избрани за прилагодување се уште не се целосно усогласени со 
барањата и стандардите на НРК и ЕРК. Во ова се состои разликата помеѓу развојот на нови 
квалификации, односно кога експертите почнуваат од нула. Појдовна точка за овој процес  
е описот на постојната квалификација, каде експертите треба да изменат одредени елементи. 
Треба да се има на ум дека оваа квалификација функционирала до сега на пазарот на труд 
или во образовниот систем и треба да се употреби ова искуство и предност.

Пример:
Експертите прилагодуваат квалификација готвач, која веќе функционира 
во образовниот систем со години и е призната од страна на работодавачите. 
Наместо да почнат од листата на професионални задачи на готвачот 
од почеток, тие се фокусираат на она што веќе постои во описот на 
квалификации. Ова е основата од која тргнуваат експертите.

Прилагодувањето не го менува идентитетот на квалификацијата
Додека се прилагодува постојна квалификација, треба да се одбегнуваат било какви 
неоправдани промени во случај на концепти кои се длабоко вкоренети во македонскиот 
јазик и култура. Се разбира дека задачата на експертите е да ги исполнат барањата на НРК 
и ЕРК, сепак, можно е да има специфични случаи кога тоа нема да може да го направат. 
Отстапувања се дозволени само во оправдани ситуации. 

Во секоја земја постојат некои традиционални термини и концепти поврзани со 
квалификациjaтa, кои се препознатливи регионално, национално или дури и на меѓународно 
ниво. Понекогаш промената на традиционалните елементи на квалификацијата може 
да предизвика недоразбирање, кое може да влијае на позицијата на квалификациите во 
образовниот систем и пазарот на трудот. Промените на традиционалните елементи во 
некои случаи може да предизвикаат губење на културното наследство.

Пример:
Занаетчиските квалификации во Полска и нивните традиционалните 
називи не се променети со години. Во текот на процесот на имплементација 
на Интегрираниот систем на квалификации (заснован на НРК) овој 
принцип, исто така, се почитуваше. Причината за тоа е да може да се 
задржат традиционалните термини кои се и биле широко препознатливи  
и специфични само за занаетчиски квалификациите стотици години наназад.

Прилагодувањето не подразбира подобрување на содржината и текстот на квалификацијата 

Прилагодувањето не подразбира подобрување на квалификациите чисто заради самите 
подобрувањата, за да се направи описот на квалификациите да звучи подобро, според 
субјективниот впечаток на вештачењето. Со прилагодувањето се воведуват само неопходни 
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промени, кои ја прават квалификација покохерентна во однос на барањата на НРК и ЕРК.
Експертот кој ги прави измените не треба да интервенира во збороредот или во 
терминологијата само затоа што мисли дека нешто ќе звучи подобро. Секоја измена 
е оправдана сè додека ги одразува целите на прилагодување (максимално можно 
усогласување со барањата на НРК и ЕРК). Оние подобрувања/ прилагодувања кои 
се значајни може да се вметнат, иако, тоа не е главната цел на прилагодувањето. Треба 
да се нагласи дека воведувањето на дури и на мала промена на текстот (или користење 
на подобар збор) во описот на квалификации може ненамерно да ја смени содржината  
и значењето на резултатите од учење во квалификациите.

Пример:
Експертите ја прилагодуваат квалификацијата 
автомеханичар и во рамките на оваа квалификација 
има единица на резултати од учење наречена: 
поправка на системи за ладење во автомобили. 
Но, лицето кое го прави прилагодувањето сака 
да го смени во: сервисирање на системи за ладење 
во автомобили, бидејќи експертот смета дека 
сервисирање е посоодветен збор од поправка  
и подобро го одразува обемот на оваа единица на 
резултати од учење. Дали треба да и/му се дозволи 
да го промени? Само во оправдани случаи и под 
посебни услови. Овој вид на промени би можеле да влијаат на значењето 
и разбирањето за целата квалификација. Терминот сервисирање може 
да се сфати како поширок концепт од поправка и вклучува на пример, 
одржување на систем за ладење кој не може да биде дел од задачите на 
автомеханичар. Ова исто така може да предизвика премногу информации 
да се додадат во описот на квалификација и нема да може да го одрази 
вистинскиот обем на задачите на автомеханичар. Тоа е причината зошто 
експертите кои го спроведуваат прилагодувањето треба да бидат многу 
внимателни и претпазливи во врска со ова прашање.

Општ принцип: „помалку промени – подобри резултати” 
Во случај на прилагодување, целта не е да се создаде квалификација која ќе биде целосно во 
согласност со теоретскиот модел. Во вакви случаи принципот „помалку промени - подобри 
резултати» се препорачува. Треба да се обезбеди соодветна рамнотежа при дефинирање на 
обемот на измените.

Според препораките на ЕРК1, сите резултати од учење треба да 
изјавуваат што учесникот знае, разбира и може да направи по 
завршување на процесот на учење и истите се дефинираат преку 
категориите на знаење, вештини и компетенции. Сепак, може да се 
случи резултатите од учење да не се јасно дефинирани во описот. Во 
исто време, документите за квалификацијата (наставната програма, 

1	  Препорака од Европскиот Парламент и од Советот на 23ти април 2008 година за воспоставување на 
Европската рамка на квалификации за доживотно учење (напис поврзан со ЕЕА 2008/C 111/01). 
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наставниот план, стандардите на оценување и слични документи) овозможуваат да се 
идентификуваат знаењето, вештините и компетенциите потребни за една квалификација. 
Доколку овие документи овозможуваат да се доконкретизираат резултатите од учење, 
можеби не е потребно да се измени целата квалификација, туку само да се направат 
резултатите од учење поексплицитни.

Пример:
Во наставната програма за предавање историја, на едноставен начин е 
дадено следното: Точки на пресврт во Втората светска војна (договори, 
датуми, битки, причини, последици). Доколку во овој документ во листа 
се наброени кои договори, датуми, битки, причини и последици мора да 
ги научи уче(с)никот и што треба тој да презентира при оценувањето, во 
тој случај најверојатно не е потребно информациите да се надополнуваат 
или менуваат.

2. Како се прилагодуваат квалификациите?

Сите информации околу конкретна постојна квалификација се собираат. Експертите 
ги идентификуваат потребните прилагодувања (воведуваат промени, дополнување, 
или отстранување). Со ова се дефинира релевантниот обем на модификацијата/ 
прилагодувањето.

Активностите кои треба да се преземат за да се прилагодат квалификациите се следниве:
•	 дополнување на информациите кои недостасуваат, кои се дефинирани во рамките на 

обемот на модификацијата, особено во однос на резултатите од учење,
•	 отстранување на застарените информации дефинирани во рамките на обемот на 

модификација,
•	 воведување на други неопходни промени дефинирани во рамките на обемот на 

модификација.

 Горенаведените промени мора да бидат вградени во моментов во образецот кој тековно 
се користи. Можно е да се увиди дека потребно е образецот да се измени. Како што веќе 
беше наведено, треба да се воведат само потребните промени во согласност со принципот 
„помалку промени - подобри резултати». Во оваа фаза не може да се формулира препорака 
за обрасците кои може да се користат во иднина. На овој начин системот за квалификации
постепено ќе се модернизира за да се постигне целосна усогласеност со барањата на НРК 
и ЕРК.

Дополнување на информациите кои недостасуваат во обемот на 
прилагодувањето, особено во однос на резултатите од учење 
– ова е потребно доколку важни промени се случиле во реалниот 
живот. 

Пример: 
Квалификацијата за ИКТ специјалист развиена пред 10 
години бара корисникот да може да користи 3 специфични 
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програми. Со текот на годините новите технологии влијаеле врз 
квалификацијата и потребно е да се стекне уште една програма. Поради ова, 
потребата да се користи уште една програма треба да се додаде во описот на 
квалификацијата.

Редуцирање на застарени информации дефинирани со обемот на прилагодувањето 
– ова е потребно да се спроведе кога важни промени ќе се случат во реалниот живот. 

Пример:
Пред 15 години имало квалификација која била потребна за да 
се ракува со одредена технологија во хемиската индустрија. Во 
овој период квалификацијата била забранета поради нејзините 
негативни последици врз животната средина. Поради ова 
застарените елементи треба да се отстранат од описот на 
квалификацијата.

Спроведување на потребните промени дефинирани со обемот на квалификацијата 
– други потребни измени кои се особено поврзани со прилагодувањата на квалификациите 
според барањата на НРК и ЕРК.

Пример:
Одредена, веќе анализирана, квалификација нема јасен опис на резултатите 
од учење и на критериумите за оценување. Анализите покажале дека описот 
на резултатите од учење треба да се надополни бидејќи оценувањето се 
спроведува соодветно во пракса и нема потреба да се вклучи подетален 
опис на оценувањето. Треба да се нагласи дека повторно експертите се 
оние кои одлучуваат кои промени треба да се воведат.

3. Одредување на ниво на НРК на постојна квалификација

Одредување на нивото на квалификацијата според НРК претставува основен елемент 
на системот на квалификации кој е заснован на рамката на квалификации. Соодветното 
одредување на нивото на НРК претставува основа за кредибилитетот на квалификации во 
земјата и во странство.

Поради ова, процедурата за одредување ниво мора да се дефинира и да следи. Во принцип, 
оваа постапка треба да биде иста во процесот на развој и прилагодување (Прирачник 
за развој на нови квалификации). Сепак, за одредувањето на ниво на прилагодени 
квалификации можно е да биде потребна измена на оваа процедура.

Мора да се запамети дека главна референтна точка во процесот на доделување се 
резултатите од учење. Тоа е причината зошто правилното дефинирање и формулирање 
на резултатите од учењето е од клучно значење во описот на квалификации во однос на 
прилагодување на квалификациите според на барањата на НРК и ЕРК.

Резултатите од учење, во рамките на описот на квалификации треба да овозможат сигурно/ 
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веродостојно одредување на нивото на квалификација. Може да има два случаи:
•	 постојни квалификации кои веќе имаат одредено ниво според НРК,
•	 постојни квалификации кои немаат ниво одредено ниво според НРК.

Пополнетата листа за проверка вклучува информации за тоа дали дадена квалификација 
има одредено ниво според НРК или не.

Постојни квалификации кои веќе имаат одредено ниво според НРК
Доколку се направат промени во однос на резултатите од учење во процесот на 
прилагодување, треба да се провери дали истите влијаат на нивото на квалификацијата.

Треба да се нагласи дека во случај кога квалификациите имаа ниво според НРК, утврдено 
со закон, сите промени кои се прават во квалификацијата мора да бидат во согласност 
со ова ниво. Експертите кои го спроведуваат процесот на прилагодување немаат право 
да воведат измени во квалификациите кои не се во согласност со тековната законска 
регулатива. Сепак, заклучоците на експертите од процесот на прилагодување можат да 
обезбедат препораки за измени во Законот во однос на нивото според НРК.

Постојни квалификации кои немаат одредено ниво според НРК

Нивото според НРК на дадена квалификација мора да се одреди со споредување на 
резултатите од учење на квалификациите со описите на нивоа според НРК. Повторно, мора 
да се нагласи дека овој процес мора да биде уредно спроведен во согласност со соодветната 
процедура.

Одредувањето на ниво според НРК е потешко доколку резултатите од учење не се 
експлицитно изразени во описот на квалификации. Во овој случај, други елементи на 
описот квалификација може да обезбедат важни референтни точки за одредување на 
нивото според НРК, на пример: наставни цели, критериуми на оценување, стандарди за 
оценување, итн.

Она што е важно е предложеното ниво според НРК секогаш да се потврди од страна на 
експерт кој не е вклучен во процесот на одредување на нивото. Таквиот пристап треба 
да се примени за да се гарантира најголемата можна веродостојност на одреденото ниво 
според НРК.



17

ЛИСТА ЗА ПРОВЕРКА ПРИ АНАЛИЗИРАЊЕ  
НА ПОСТОЈНИТЕ КВАЛИФИКАЦИИ

за прилагодување на постојните квалификации  
кон барањата на НРК и ЕРК 

ЛИСТА ЗА ПРОВЕРКА
ЗА АНАЛИЗИРАЊЕ НА ПОСТОЈНИ КВАЛИФИКАЦИИ

Квалификација која се анализира:
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..

Документи кои се анализираат 
(пр. стандард на занимање, стандард за оценување, наставни планови и програми, 

диплома, сертификати итн.)
Коментари:
Сите документи потребни за анализирање на квалификацијата треба да се наведат 
подолу.

………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..

Експерти кои ја вршат анализата (име и институција):
……………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..

Дата на завршување на анализата: ………………………………………………………..

Потпис на експертите: …………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………..
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ШТО ТРЕБА ДА СЕ 
ПРОМЕНИ?

ПОМОШНИ ПРАШАЊА ДА/ НЕ ЗАБЕЛЕШКИ
(доколку има)

ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ ЗА КВАЛИФИКАЦИЈАТА
1. Законска основа 1.1. Дали квалификацијата  

е заснована на законски 
акти?
Коментар: 
Доколку да, земете го 
ова предвид кога ќе ги 
пополнувате следните 
полиња од листата за 
проверка.

НД Доколку да, ве молиме наведете 
кој законски акт.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
2. Упатување кон 
стандардите на 
занимање

2.1. Дали постои 
соодветен стандард на 
занимање поврзан со оваа 
квалификација?

НД Доколку не, преминете на 
прашање бр.3.1
Доколку да, ве молиме наведете 
го соодветниот стандард на 
занимања.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
2.2. Дали резултатите 
од учење (наставни 
цели/резултати и сл) 
за квалификацијата се 
засновани на соодветни 
стандарди на занимања?

Коментари:
Некои од македонските 
квалификации не се 
заснови на стандарди 
на занимања. На пр. 
сертификат/уверение 
за завршено основно 
образование

НД Доколку да, наведете на кој 
начин.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………

2.3. Дали се резултатите 
од учење (наставни цели/
резултати и сл.) доволно 
поврзани со работните 
задачи содржани во 
стандардите на занимања?

НД
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3. Назив на 
квалификацијата
Коментар:
Во дел од 
документите 
се користи 
терминот „име на 
квалификацијата” 
наместо назив на 
квалификацијата.

3.1. Дали дадениот назив  
е прифатлив за вас? НД Доколку не, објаснете ја 

причината.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Наведете ја потребата од 
соодветна корекција во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

3.2. Дали називот е јасен и 
разбирлив за пошироката 
публика (работодавачи и 
учесници)?

НД Образложете.

3.3. Дали називот ја 
одразува специфичноста 
и карактерот на 
квалификацијата (нејзините 
клучни резултати од 
учење)?

НД

3.4. Дали називот се 
разликува доволно 
од останатите слични 
квалификации?

НД Доколку не се разликува 
доволно, ве молиме наведете 
ги сличните називи на 
квалификации.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
Доколку називот не се разликува 
доволно од останати слични 
квалификации – наведете ја 
потребата од соодветни промени 
во „Заклучоци за следни чекори“ 
на крајот од листата за проверка

4. Тип на завршен 
јавен документ кој 
се доделува

4.1. Дали е даден називот 
на документот (диплома, 
сертификат)?

НД Доколку да, наведете го со точен 
назив.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
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5. Тип на 
квалификација

5.1. Дали квалификацијата е 
образовна или стручна?

Коментар:
Според Законот за НРК 
(член 11) постојат 2 вида 
на квалификации: на 
ниво на образование 
(образовно ниво) и стручни 
квалификации.

НД Наведете го типот на 
квалификацијата:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Доколку не е можно, наведете 
коментар.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
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6. Сектор на 
квалификација

6.1. Дали е даден 
секторот на кој припаѓа 
квалификацијата?

НД Доколку да, ве молиме обележете 
го соодветниот сектор од 
дадената листа (Член 14, Закон 
за НРК):
01 Геологија, рударство  
и металургија 
02 Градежништво и геодезија
03 Графичарство
04 Економија, право и трговија 
05 Електротехника
06 Здравство и социјална 
заштита 
07 Земјоделство, рибарство  
и ветеринарство
08 Лични услуги 
09 Машинство
10 Сообраќај, транспорт  
и складирање
11 Текстил, кожа и слични 
производи 
12 Угостителство и туризам 
13 Хемија и технологија 
14 Шумарство и обработка на 
дрво
15 Спорт и рекреација 
16 Уметност

Коментари:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
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7. Ниво и подниво 
на НРК

7.1. Дали нивото на оваа 
квалификација  
е дефинирано со Законот за 
НРК или со други законски 
акт?

НД Доколку да, 
-ве молиме наведете кој  
е законскиот акт.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
-ве молиме наведете кое ниво:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
7.2. Дали нивото/ 
поднивото е наведено во 
анализираните документи 
поврзани со оваа 
квалификација?

НД Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција во „Заклучоци за 
следни чекори“ на крајот од 
листата за проверка

8. Обем на 
квалификацијата 
(кредити и 
времетраење)

8.1. Која е основата за 
дефинирање на обемот на 
квалификацијата?

НД Посочете ги сите релевантни 
основи:
− Времетраење на процесот на 
настава (број на саати) (number 
of contact hours);
− Потребно време за 
индивидуално учење  
(self-learning);
− Потребно време за оценување;
– друго: 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
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8.2. Дали е обемот на 
квалификацијата изразен 
во кредити?

НД Доколку да, објаснете го начинот 
на дефинирање на вредноста во 
кредити

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………

9. Критериуми за 
упис/запишување

9.1. Дали постојат 
критериуми/ услови 
за учесниците кои 
сакаат да се стекнат со 
квалификацијата? 

Коментар:
Анализата треба да ги 
вклучи барањата од секоја 
фаза од стекнувањето на 
квалификацијата.

НД Доколку да, наведете ги сите 
барани критериуми:
− Образовно ниво, 

…………………………………

………………………………… 

…………………………………
− Други сертификати и дипломи,

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 
− Работно искуство, 

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 
− возраст,

…………………………………
− здравствени услови, 

…………………………………

………………………………… 

…………………………………
− други барања: 

…………………………………

………………………………… 

…………………………………
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II. РЕЗУЛТАТИ ОД УЧЕЊЕ (наставни цели/резултати и сл.)
 И ОЦЕНУВАЊЕ

10. Главни 
компетенции 
потребни за 
завршување на 
квалификацијата

10.1. Дали се дадени/
објаснети неопходните 
компетенции потребни за 
изведување на работните 
задачи?

Коментар:
Прашањето не се однесува 
на квалификации стекнати 
во рамки на основното 
и гимназиското (општо) 
образование

НД Доколку да, наведете го 
вашето мислење за клучните 
компетенции (на пр. дали некои 
од нив недостасуваат?)

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка

11. Резултати 
од учење и 
критериуми за 
оценување

11.1. Дали квалификацијата 
е опишана користејќи 
резултати (наставни цели, 
резултати итн.) од учење?

НД Доколку не, наведете ја 
потребата од дополнување 
на резултати од учење во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка
и преминете на прашањето 12.1. 

11.2. Дали се резултатите 
од учење (наставни цели/
резултати и сл.) поврзани 
со:

Знаење:

Вештини:

Компетенции:

НД

НД

НД

НД

11.3. Дали недостигаат 
некои од важните резултати 
од учење (наставни цели, 
резултати итн.)?

Коментар: 
пр. Технолошкиот 
развој или промените 
во законодавството кои 
предизвикале ситуација 
каде се потребни нови 
компетенции за оние 
кои се стекнуваат со 
квалификацијата.

НД Доколку одговорот е да, што 
недостига?

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветно 
дополнување во „Заклучоци 
за следни чекори“ на крајот од 
листата за проверка.
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11.4. Дали се сите резултати 
од учење (наставни цели/
резултати и сл) ажурирани?

НД Доколку не, што е застарено?

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
Наведете ја потребата од 
соодветна корекција во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

11.5. Дали има резултати 
од учење (наставни цели, 
резултати итн.) кои се 
излишни?

НД Доколку одговорот е да, ве 
молиме наведете кои резултати 
од учење треба да се отстранат? 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Наведете ја потребата од 
соодветна корекција во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

11.6. Дали можат да се 
постигнат резултатите 
од учење (наставни цели, 
резултати и сл.)?

НД Доколку не, наведете ги оние 
резултати од учење кои не можат 
да се постигнат

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Наведете ја потребата од 
соодветна корекција во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

11.7. Дали се дадени 
критериуми за оценување 
поврзани со резултатите од 
учење?

НД
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11.8. Дали се критериумите 
за оценување точно 
поврзани со специфичните 
резултати од учење?

НД Доколку не, наведете кои 
критериуми за оценување не се 
точно поврзани со специфични 
резултати од учење. 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Наведете ја потребата од 
соодветна корекција во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

11.9. Дали има одредени 
делови/ фрагменти од 
документацијата, поврзани 
со квалификацијата, кои 
треба да се променат 
поради јазични проблеми?

Коментар:
Пр. јазикот кој е користен 
е премногу комплициран, 
нејасен или неразбирлив. 
Користената терминологија 
е застарена.

НД Доколку одговорот е да, кои 
делови/ фрагменти треба да се 
променат?

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Наведете ја потребата од 
соодветна корекција и 
дополнување во „Заклучоци за 
следни чекори“ на крајот  
од листата за проверка.

11.10. Дали според Вас  
е возможно да се одреди 
нивото на НРК на 
квалификацијата?

НД Ве молиме објаснете ја 
оправданоста:

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Доколку не е возможно да 
се одреди нивото од НРК за 
квалификацијата – наведете 
ја потребата за соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка. 
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12. Процес на 
оценување

12.1. Дали се дадени 
прецизни методи на 
оценување?

Коментар: 
пр. пишан формулар, 
практично оценување, 
портфолио.

НД Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

12.2. Дали се наведени 
прецизни критериуми за 
верификација на знаењето, 
вештините  
и компетенциите?

НД Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

12.3. Дали е можно да се 
стекне квалификацијата 
преку признавање на 
претходното учење (ППУ)?

НД

12.4. Дали за оценувањето 
има одредена прецизна 
временска рамка?

НД Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

12.5. Дали се наведени 
организациските, 
материјалните и човечките 
ресурси потребни 
за спроведување на 
оценувањето? 
Коментар:
пр. простории, опрема. 

НД Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

III. ИНСТИТУЦИОНАЛНИ АСПЕКТИ
13. Надлежен 
понудувач на 
услуги од областа 
на образование

13.1. Дали е наведена 
институцијата која нуди 
образование и обука?

Коментар:
пр. стручно училиште, 
установа за образование 
за возрасни, невладина 
организација, работодавач, 
центар за обука, 
асоцијација.

НД Доколку да, наведете ја

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“ 
 на крајот од листата за 
проверка.
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14. Надлежни 
институции за 
оценување

14.1. Дали е дадена 
институцијата која го 
спроведува процесот на 
оценување?

НД Доколку да, наведете ја

………………………………… 

………………………………… 
Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.

15. Надлежно тело 
кое ја доделува 
квалификацијата

15.1. Дали е дадена 
институцијата одговорна 
за доделување на 
квалификацијата?

НД Доколку да, наведете ја

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Доколку не, наведете ја 
потребата од соодветна 
корекција и дополнување во 
„Заклучоци за следни чекори“  
на крајот од листата за проверка.
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ЗАКЛУЧОЦИ ЗА СЛЕДНИ ЧЕКОРИ
Во овој дел треба да се наведат сите неопходни активности за промени во квалификацијата, 

како би ги исполнила барањата на НРК и ЕРК.
(доколку е потребно, може да се дополнат повеќе страни)
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Прирачник за прилагодување на постојните квалификации кон барањата на НРК и ЕРК

ДРУГИ ЗАБЕЛЕШКИ
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OTHER REMARKS
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CHECK-LIST ON ANALYSING EXISTING QUALIFICATIONS

CONCLUSIONS FOR FURTHER STEPS
 In this field all activities necessary to modify the qualification to fulfil NQF and EQF requirements 

have to be denoted.
Add more pages if needed.
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III. INSTITUTIONAL ASPECTS
13. Competent 
education provider

13.1. Is the institution provi-
ding education and training 
indicated?

Commentary:
e.g. vocational school, adult 
education institution, non-
-governmental organization, 
employer, training centre, 
association.

N Y
If yes,
indicate

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
If no, 
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.

14. Competent 
institutions for 
assessment

14.1. Is the institution 
carrying out the assessment 
process indicated?

N Y
If yes,
indicate.

………………………………… 

………………………………… 
If no, 
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list..

15. Competent 
awarding body

15.1. Is the institution 
responsible for awarding the 
qualification indicated?

N Y
If yes,
indicate

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
If no, 
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.
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11.10. Is it possible, in your 
opinion, to assign the NQF 
level to the qualification?

N Y
Provide justification:

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
If it is not possible to assign the 
NQF level to the qualification 
– denote the need of relevant 
correction and supplementation in 
the “Conclusions for further steps” 
at the end of the check-list. 

12. Assessment 
process

12.1. Are the accurate 
methods of assessment 
indicated?

Commentary: 
e.g. a written form, 
a practical assessment, 
a portfolio.

N Y
If no,  
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.

12.2. Are the accurate criteria 
of verification of knowled-
ge, skills and competencies 
indicated?

N Y
If no, 
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.

12.3. Is it possible to obtain 
the qualification by reco-
gnition of prior learning 
(RPL)?

N Y

12.4. Does the assessment 
have an accurate timeframe?N Y

If no, 
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.

12.5. Are the accurate organi-
sational, material and human 
resources required to carry 
out assessment indicated? 

Commentary:
e.g. facilities, equipment. 

N Y
If no, 
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.
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11.6. Are the learning outco-
mes (teaching aims/objecti-
ves/ results etc.) achievable?

N Y
If no, 
indicate which learning outcomes 
are not achievable. 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Denote the need of relevant correc-
tion in the “Conclusions for further 
steps” at the end of the check-list.

11.7. Are the assessment 
criteria related to learning 
outcomes indicated?

N Y

11.8. Are the assessment 
criteria linked accurately to 
particular learning outcomes? 

N Y
If no, 
indicate which assessment criteria 
are not linked accurately to parti-
cular learning outcomes. 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Denote the need of relevant correc-
tion in the “Conclusions for further 
steps” at the end of the check-list.

11.9. Are there any fragments 
in the documentation related 
to qualification that should be 
modified in terms of linguistic 
issues?

Commentary:
The used language is too com-
plicated, ambiguous or not 
understandable anymore. The 
used terminology is outdated.

N Y
If yes,  
which fragments should be modi-
fied?

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
Denote the need of relevant correc-
tion in the “Conclusions for further 
steps” at the end of the check-list.
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11. Learning outco-
mes and assessment 
criteria

11.1. Is the qualification 
described using learning 
outcomes (teaching aims/
objectives/ results etc.)? 

N Y
If no, 
denote the need of supplementing 
learning outcomes in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list 

and go to the question 12.1. 
11.2. Are the learning 
outcomes (teaching aims/
objectives/ results etc.) related 
to:
Knowledge: 
Skills: 
Competences:

N Y

N Y

N Y

11.3. Are there any crucial 
learning outcomes (teaching 
aims/objectives/ results etc.) 
that are missing?

Commentary: 
e.g. the technological 
development or changes in 
legislation caused that the 
new competences are required 
for qualification holders.

N Y
If yes, 
what is missing?

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
Denote the need of relevant 
supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.

11.4. Are all learning 
outcomes (teaching aims/
objectives/ results etc.) up-
to-date?

N Y
If no,  
what is outdated?

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
Denote the need of relevant 
correction in the “Conclusions 
for further steps” at the end of the 
check-list.

11.5. Are there any learning 
outcomes (teaching aims/
objectives/ results etc.) that 
are redundant?

N Y
If yes, 
which learning outcomes should be 
removed? 

…………………………………  

………………………………… 

…………………………………
Denote the need of relevant 
correction in the “Conclusions 
for further steps” at the end of the 
check-list.
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9. Entry 
requirements

9.1. Are there any require-
ments for persons that want 
to access the qualification? 

Commentary:
The analysis should include 
the requirements at all stages 
of obtaining the qualification.

N Y
If yes, 
specify all relevant requirements:
− level of education 

…………………………………

………………………………… 

…………………………………
− other certificates or diplomas,

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 
− working experience, 

…………………………………

………………………………… 

………………………………… 
− age,

…………………………………
− health conditions, 

…………………………………

………………………………… 

…………………………………
− other requirements: 

…………………………………

………………………………… 

…………………………………
II. LEARNING OUTCOMES (teaching aims/objectives/ results etc.) 

AND ASSESSMENT
10. Key competences 
required for 
completion of the 
qualification 

10.1. Are the crucial compe-
tences necessary for conduc-
ting the professional tasks 
presented?

Commentary:
This question does not apply 
to qualifications awarded 
within general education.

N Y
If yes, 
provide your opinion on the cru-
cial competences (e.g. aren’t any of 
them missing?)

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 
If no,
denote the need of relevant correc-
tion and supplementation in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list.
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7. NQF level and 
sub-level

7.1. Do the Law on NQF or 
other legal acts define the 
level for this qualification?

N Y
If yes, 
− indicate this legal act.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
− indicate which level:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
7.2. Is the level/sub-level 
indicated in the analysed 
documents related to the 
qualification?

N Y
If no, 
denote the need of relevant correc-
tion in the “Conclusions for further 
steps” at the end of the check-list

8. Scope of qualifi-
cation (credits and 
duration)

8.1. What is the base for 
defining the scope of the 
qualification?

N Y
Indicate all relevant points:
− Duration of teaching process 
(number of contact hours);
− Time needed for self-learning;
− Time needed for assessment;
− Other: 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………

8.2. Is the scope of the qualifi-
cation expressed in credits?N Y

If yes, 
explain the way of defining the 
credit value:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
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5. Type of the 
qualification

5.1. Is the qualification educa-
tional or vocational?

Commentary: 
According to the Law on 
NQF (art. 11) there are two 
types of qualifications: Level 
of education (education level) 
qualifications and Professio-
nal qualifications (considered 
vocational).

N Y
Indicate the type of the 
qualification:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
If it is not possible, provide com-
mentary.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
6. Qualification 
sector

6.1. Is the sector to which 
the qualification belongs 
indicated?

N Y
If yes,
underline the appropriate sector 
from the list (art. 14 Law on NQF):
01 Geology, mining and metallurgy 
02 Civil engineering and geodesy
03 Graphic industry
04 Economy, law and trade 
05 Electrical engineering 
06 Healthcare and social protection 
07 Agriculture, fishing and veteri-
nary medicine
08 Personal services 
09 Mechanical engineering
10 Traffic, transport and storage 
11 Textile, leather and similar 
products 
12 Food service industry and 
tourism 
13 Chemistry and technology 
14 Forestry and wood processing 
15 Sport and recreation 
16 Art

Comments:

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
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3. Title of the qualifi-
cation.

3.1. Is the title of the quali-
fication acceptable in your 
opinion?

Provide title of the qualification 
(full and if applicable, shortened 
title).

………………………………… 

…………………………………  

…………………………………
If no, 
explain why.

…………………………………

…………………………………

…………………………………
Denote the need of relevant correc-
tion in the “Conclusions for further 

3.2. Is this title unambiguous 
and understandable for wider 
public (employers, learners)?

N Y
Provide justification. 

…………………………………

…………………………………

…………………………………
3.3. Does this title reflect 
the specificity and character 
of the qualification (its key 
learning outcomes)? 

N Y

3.4. Is this title sufficiently dif-
ferentiated from other similar 
qualifications?

N Y
If it is not sufficiently differentia-
ted, indicate similar qualifications’ 
titles.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………  
If the title is not sufficiently 
differentiated from other similar 
qualifications – denote the need 
of relevant correction in the 
“Conclusions for further steps” at 
the end of the check-list

4. Type of final 
public document 
awarded

4.1. Is the name of public do-
cument (diploma, certificate) 
indicated?

N Y
If yes, 
provide the name.

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………  

………………………………… 

………………………………… 
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WHAT SHOULD BE 
CHECKED?

GUIDING QUESTIONSYES / NOREMARKS 
(if applicable)

I. GENERAL INFORMATION ABOUT THE QUALIFICATION 
1. Legal base1.1. Is the qualification esta-

blished by legal acts?
Commentary: 
If yes, take it into considera-
tion while fulfilling next fields 
of the check-list.

N Y
If yes,
indicate this legal act.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
2. Reference to 
occupational 
standards

2.1. Is there a relevant 
occupational standard related 
to this qualification? 

N Y
If no, 
go to question 3.1.
If yes, 
indicate relevant occupational 
standard.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………
2.2. Are the learning 
outcomes (teaching aims/
objectives/ results etc.) 
of the qualification based 
on relevant occupational 
standards?

Commentary:
Some national qualifications 
are not based on occupational 
standards. E.g.: certificate of 
completion of primary school. 

N Y
If yes, 
indicate in what way.

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

………………………………… 

…………………………………

2.3. Are the learning outco-
mes (teaching aims/objecti-
ves/ results etc.) sufficiently 
related to professional tasks 
included in the occupational 
standards? 

N Y
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for adapting existing qualifications to the NQF and EQF requirements 

CHECK-LIST  
FOR ANALYSING EXISTING QUALIFICATIONS

Analysed qualification:
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..

Analysed documents (e.g. occupational standard, examination standard, teaching plans and 
programmes, diploma, certificates)

Commentary: 
All documents necessary for analysing the qualification should be listed below.

………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..

Experts who conducted the analysis (name and institution):
……………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………..

Date of completion of the analysis: ………………………………………………………..

Experts signatures: …………………………………………………........………………….
………………………………………………………………………………………………..
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Existing qualifications that do not have the NQF level assigned

The NQF level has to be assigned to a given qualification by comparing the qualification’s learning 
outcomes to NQF level descriptors. Again, it has to be highlighted that this process must be dully 
conducted according to the relevant procedure.

Assigning the NQF level is more difficult if learning outcomes are not explicitly presented in 
qualification description. In this situation, other elements of qualification description may provide 
important points of reference for assigning the NQF level, e.g. teaching aims, assessment criteria, 
examination standards.

It is very important that the proposed NQF level is always verified by an expert not involved in the 
process of assigning. Such approach has to be applied to guarantee the highest possible reliability 
of the assigned NQF level.



15

II. MODIFICATION STAGE

Example:
An analysed qualification lacks clear description of learning outcomes and as-
sessment criteria. The analysis revealed that only the description of the learning 
outcomes should be complemented because assessment is conducted appropri-
ately in practice and there is no need to include more detailed description of 
assessment. Again, it must be reminded that the experts decide which of the 
changes need to be introduced.

8.	Assigning NQF level to an existing qualification

Assigning the NQF level to qualification is the core element of the qualifications system based on 
qualifications framework. The adequate assigning the NQF level is the fundament of the credibility 
of national qualifications in the country and abroad. 

For this reason, the procedure of assigning the level must be defined and followed. In general, 
this procedure should be the same in the process of developing and adapting (see: manual on 
developing new qualifications). However, assigning the level to the adapted qualifications may 
require some modification of this procedure. 

It must be remembered that the main point of reference in the assigning process are learning 
outcomes. That is why, the proper defining and formulating of learning outcomes is crucial in 
the qualification description from the perspective of adapting qualifications to the NQF and EQF 
requirements. 

Learning outcomes within the qualification description should enable a reliable assignment of the 
NQF level to the qualification. There might be two situations:
•	existing qualifications that already have the NQF level assigned, 
•	existing qualifications that do not have the NQF level assigned. 

The filled-in check-list includes the information whether a given qualification has a NQF level 
assigned or not.

Existing qualifications that already have the NQF level assigned 

If any changes regarding learning outcomes have been introduced in adapting process, it should 
be dully verified if those modifications influenced the level of qualification.

It should be underlined that in case of the qualifications with the NQF level defined by law 
all modifications of the qualification must be coherent with this level. Experts conducting the 
adaptation process are not entitled to introduce modifications in the qualification, which are not 
in line with currently binding legislation. However, experts’ conclusions from the adapting process 
may provide recommendation on changes in law regarding the NQF level.
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7.	How to modify an existing qualification?

All information about a particular existing qualification has been collected. Experts have identified 
what requires modification (introducing changes, supplementation or removing). Therefore, the 
relevant scope of modification has been defined. 

The actions that should be undertaken to modify the qualification:
•	completing lacking information defined within the scope of modification, especially regarding 

learning outcomes,
•	reducing outdated information defined within the scope of modification, 
•	introducing other necessary changes defined within the scope of modification.
•	
The above changes must be incorporated into a currently used template. It may turn out that 
this template needs modification. As it was already stated, only the necessary changes should 
be introduced according to the principle “the less changes – the better results”. At this stage 
there might be formulated recommendation regarding the templates which could be used in the 
future. In this way the national qualifications system will gradually be modernised to achieve full 
coherence with the NQF and EQF requirements. 

Completing lacking information defined within the scope of 
modification, especially regarding learning outcomes 

•	 it is needed when the important changes occurred in the real life. 

Example: 
Qualification of an IT specialist developed 10 years ago re-
quired ability to use 3 specific programs. During the years the 
new technologies influenced that qualification and one more 
program is needed to obtain it. Therefore, ability to use this 
new program should be added to qualification’s description.

Reducing outdated information defined within the scope of modification 

•	it is needed when the important changes occurred in the real life. 

Example:
15 years ago there was a qualification that was required in 
order to operate specific technology in chemical industry. 
During that time this technology became banned by law be-
cause of its negative effects on the environment. Therefore, the 
outdated elements should be removed from the qualification 
description.

Introducing other necessary changes defined within the scope of qualification

•	– any other necessary changes especially related to adjusting the qualification to the NQF and 
EQF requirements.
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II. MODIFICATION STAGE

Example:
Experts are adapting qualification of a car mechanic and there is 
a unit of LOs called: repairing of cooling systems in cars. But the 
person conducting adaptation would prefer to call it: servicing 
cooling systems in cars, because this expert thinks that servicing 
is a more appropriate word than repairing and reflects better 
the scope of this LOs unit. Should it be allowed to change it? 
Only in justified cases under specific conditions. This kind of 
change may have influence on the meaning and understanding 
of the whole qualification. Servicing might be understood as 
a border concept than repairing and includes e.g. conservation 
of cooling system which might not be a role of a car mechanic. 
This may also cause that too much information will be added 
to the description of the qualification and it will not reflect the 
real scope of a car mechanic’s tasks. That is why, the experts 
conducting the adaptation should be very careful and cautious 
about this issue.

General principle: “the less changes – the better results” 

In case of adapting the aim is not to create a qualification fully in line with a theoretical model. The 
principle “the less changes – the better results” is recommended. The appropriate balance should 
be ensured while defining the scope of modifications. 

According to the EQF recommendation1, all learning outcomes state 
what a learner knows, understands and is able to do on completion of 
a learning process and they are defined in terms of knowledge, skills and 
competence. However, it may happen that in the description of the 
existing qualification the learning outcomes are not explicitly defined. 
At the same time, the documentation of the qualification (a curriculum, 
a teaching programme, examination standards, other similar 
documents) enables to identify the knowledge, skills and competences 
required for a qualification. If this documentation enables to conclude 
the measurable learning outcomes, it might not be necessary to rewrite 
the qualification only to make the learning outcomes explicit. 

Example:
In the history curriculum it is simply stated: The turning points in the World War 
II (treaties, dates, battles, the causes, the consequences). If in this document it is 
enumeratively listed which treaties, dates, battles, causes and consequences must 
be learnt by the student (pupil/participant) and what should be presented by the 
student during the exam, probably the statements do not need supplementing or 
modifying.

1  Recommendation of the European Parliament and of the Council of 23 April 2008 on the establishment of the European Qualification 
Framework for lifelong learning (Text with EEA relevance 2008/C 111/01).
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selected for adaption are not yet fully in line with the NQF and EQF requirements and standards. 
This is the difference between developing a new qualification when experts are starting from 
scratch. The starting point is the existing qualification description in which experts have to modify 
selected elements. It should be kept in mind that this qualification has been functioning in the 
market or educational system till now and this experience and advantage should be used. 

Example:
Experts are adapting the qualification of a cook that has been functioning in the 
educational system for years and has been recognised by employers. Instead of 
listing the cook’s occupational tasks from the very beginning, they focus on what 
already exists in the qualification description. This is the base for experts. 

Modifying is not changing the identity of a qualification

While adapting an existing qualification, any unjustified modifications in case of concepts which 
are deeply rooted in national languages or cultures should be avoided. Of course the experts 
task is to meet the requirements of the NQF and EQF, however, there might be specific cases 
when it will not be possible. Derogations are allowed only in justified situations. In each country 
there are some traditional terms and concepts related to the qualification, which are recognisable 
regionally, nationally or even internationally. Sometimes changing the traditional elements of the 
qualification may cause misunderstanding, which affects the position of the qualification in the 
educational system and labour market. The changes of the traditional elements in some cases may 
also cause the loss for cultural heritage.

Example: 
In case of the craft area in Poland the traditional titles of qualifications have 
been unchanged for many years. During the process of the implementation of 
the Integrated Qualifications System (based on NQF) this approach has been 
also respected. It was justified in order to maintain the traditional terms which 
have been widely recognisable and specific only for the craft qualifications for 
hundreds of years.

Modifying is not making the content and wording of the qualification more perfect 

Modifying is not improving the qualification for the pure sake of improvements, to make the 
qualification’s description sound better, according to the expert’s subjective impression. Modifying 
is introducing only indispensable changes, which make the qualification more coherent with the 
NQF and EQF requirements. 

The expert who makes modifications should not correct the wording or terms only because they 
think that it would sound better. Each modification is justified as far as it reflects the aims of 
adapting (maximum possible coherence with the NQF and EQF requirements). The valuable 
improvements might be introduced, however, it is not the main aim of adapting. It must be 
underlined that introducing even slight change of wording (or using a “better” word) in the 
qualification’s description may unintentionally change the content and meaning of the learning 
outcomes in the qualification. 
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6.	The relevant scope of modification of existing qualification

The outcomes of the analysis of an existing qualification with the use of the check-list provide 
the basis for defining the relevant scope of modification. Firstly, the filled-in check-list informs 
which elements of a qualification description are available and which are missing to adapt this 
qualification to the requirements of the NQF and EQF. Secondly, the filled-in check-list indicates 
what elements of analysed qualification do not correspond fully to the NQF and EQF requirements. 
Thirdly, the filled-in check-list will also include information on what elements are obsolete or no 
longer valid. As a result, a lot of information has been collected. Next, it is necessary to „separate 
the wheat from the chaff”, to decide which pieces of information are crucial and which could be 
skipped. 

The completion might be needed in the following situations:
•	when the description is not sufficient or appropriate – then it 

has to be corrected or supplemented (e.g. if the qualification 
description states that the only assessment method to award 
a driving license is a written test),

•	when the description does not include necessary elements – 
then they need to be added.

It is needed to complete the lacks in the description of the analysed qualification in relation to:
•	the NQF and EQF requirements (lacks that were noted down in the filled-in check-list),
•	conclusions on the new elements to be introduced to the qualification. 

Defining the scope of the modification is a transitional phase between the stage of the analysis 
and stage of modification. Based on the information in the filled-in check-list experts can decide 
which elements must be modified, added or removed. 

When defining the scope of modification the following principles should be taken into 
consideration:

Modifying is not developing a new qualification 
The qualifications selected to be adapted already exist. The value of the existing qualifications 
should be appreciated and the available information about them used – despite, the qualifications 
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•	context of acquiring a qualification (formal, non-formal education and informal learning);
•	verification whether the learning outcomes are clear, transparent, measurable, achievable; 
•	relevance of the assessment criteria to the learning outcomes of a given qualification; 
•	relevance of the assessment/validation methods;
•	verification of the possibility to identify the NQF level of qualification;
•	clarity and comprehensiveness of the documentation related to the analysed qualification; 
•	relevance of institutional infrastructure for a qualification. 

The check-list including results from the consultations with specialists and stakeholders and 
comparisons with foreign qualifications will determine further works on modification of 
a particular qualification.
 
 
5.	Comparison with parallel foreign qualifications

In a globalised economy the same technological solutions are universally used in all countries in 
the world (e.g. computer operational systems, cars, mobile telephones). Therefore, the networks 
of distribution and service must be organised according to the international standards. This 
requires adequately trained staff. The qualifications of these staff must be developed taking into 
consideration the requirements of these global technological solutions. Regarding the above, the 
importance of exchanging of good practices and mutual share of experiences increases. The aim 
of it is to avoid unjustified differences in terms of qualification scope and content. That is why the 
comparison with parallel/similar foreign qualifications should be conducted.

Another reason to conduct this comparison is the fact that in different European countries there 
are analogical occupations and professional roles (e.g. teachers, nurses, plumbers). For instance, 
when we are preparing the qualification of a CNC operator in the Beneficiary Country, we should 
compare it with the parallel/similar qualification of a CNC operator in e.g. Germany or Poland. 

The process of comparison of the occupations and qualifications will enrich the outcomes of the 
analyses, enabling possible modifications. At the same time the comparison may facilitate the 
appreciation of national achievements. 

As it was mentioned above (see: section 3 and 4), the outcomes of comparison will influence the 
final version of filled-in check-list which will be used at the modification stage. 
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The obligatory involvement of specialists and stakeholders in conducting the analysis assures 
the quality and reliability of the adaptation process. Firstly, the experts filling-in the check-list 
may need additional consultations in the areas which requires specific professional knowledge. 
Secondly, the filled-in check-list should be reviewed by an expert not involved in filling-in the 
check-list. Thirdly, the comparison of analysed qualification with foreign qualifications may 
influence the expert’s opinion regarding particular fields in the check-list. 

4.	Check-list as a tool for leading the experts through the process

Check-list was designed in order to lead a person conducting the analysis of an existing 
qualification step by step. Check-list, used for analysis, might be compared to GPS device leading 
a driver to destination. Check-list serves the same purpose – it provides comments and supporting 
explanations. Moreover, check-list protects experts from omissions and other mistakes on the 
way to reaching the goal. GPS helps to see all important crossroads that we should be aware of. 
Similarly the check-list supports experts to notice all important elements. 

Applying the check-list while analysing the existing qualifications will ensure avoiding omissions. 
What is equally important it will ensure the quality of the analyses and the comparability of their 
results. 

The check-list begins from informative page. This page is envisaged to provide information about 
documents used in analysis of the qualification and names of experts conducting the analysis. 
The check-list consists of 15 thematic areas (first column of the check-list) grouped into 3 main 
sections:

•	general information about the qualification,
•	learning outcomes (teaching aims/objectives/results etc.) and assessment,
•	institutional aspects.

Each of thematic areas includes 1-10 guiding questions with supporting commentaries (second 
column). 

The experts, conducting analysis, should answer guiding questions by marking the boxes “yes” or 
“no” (third column) and provide the relevant remarks if necessary (fourth column and the final 
part of the check-list). At the end of the check-list there is a specially devoted space to give final 
conclusions on further steps and to provide other comments. 

The above mentioned 15 thematic areas of the check-list have been chosen with regard to the 
requirements of the European Qualifications Framework. They have been adjusted to the national 
context and especially national qualifications system. 

The check-list covers following main aspects of an adapted qualification:
•	usefulness of skills and knowledge for the holders of qualification, as well as for employers 

and society;
•	relevance of proportion of knowledge and skills comparing to competencies needed by 

employers and holders of qualification;
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3.	How to analyse existing qualifications?

Qualifications for adapting have been selected by decision-makers. The selection has been 
based on the defined criteria, e.g. the labour market needs or national strategy of development 
(see: Recommendations addressed to the decision-makers on the process of adapting existing 
qualifications to the NQF and EQF requirements and standards). That is why the analysis of an 
existing qualification requires significant attention. 

The process of the analysis is led by an expert appointed by the competent body. The key tool in 
conducting the analysis is the check-list presented at the end of this manual. Analysis with the 
check-list should be conducted in three steps:

1.	The check-list is filled-in by a leading expert. In filling-in the check-list the expert should be 
supported by a specialist/specialists from a given field and relevant stakeholders. 

2.	The preliminary filled-in check-list is reviewed by an expert not involved in any activity in 
the first step of the analysis. At this step the analysed qualification is also compared to similar 
foreign qualifications. 

3.	The final version of the check-list is prepared including the suggestions formulated during step 
2 of the analysis: outcomes of the review and the results of the comparison with the foreign 
qualifications.

The involved experts, specialists and stakeholders should be theoreticians and practitioners 
representing different roles in the labour market and educational sector: employers, teachers, 
examinators, career counsellors, decision-makers, etc. They should have knowledge and various 
experiences regarding the analysed qualification. Additionally, among persons supporting the 
process of analysis at least an expert conducting the review must possess the general knowledge 
regarding the NQF system.

The process of cooperation between the lead expert conducting the analysis and other persons 
should be scheduled and documented. It is important to provide well prepared meetings. Relevant 
amount of time should be ensured depending on the complexity of the task. It is also important 
to prepare necessary documents for discussions (beforehand) and reports from the consultation 
process (afterwards). 
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2. How to understand adapting particular qualifications to NQF and EQF 
requirements?

The term adapting means changing something to suit different conditions or uses [Cambridge 
Dictionary], making something suitable for a new use or purpose or modifying something 
[Oxford Dictionary]. 

In the context of the implementing the NQF the term adapting is understood similarly because 
the process of adapting of existing qualifications is understood as a modification. In every social 
policy each action related to modification of its instruments should be preceded by an adequate 
diagnosis of a current state of play. Therefore, while we want to adapt existing qualifications to 
the NQF and EQF requirements, we should also apply a relevant approach. This approach must 
distinguish two interrelated aspects: diagnosis and modification.

That is why the process of adapting particular existing qualifications to the NQF and EQF 
requirements must consist of two stages:

I.	analysing existing qualifications for the purpose of modification according to the NQF and 
EQF requirements and,

II.	introducing appropriate modifications.

This manual explains how these two stages should be conducted by experts involved in the process 
of adapting existing qualifications. 

In social policy all instruments need to be always regularly updated because of changes in society 
and economy as a result of a technological progress. However, in case of adapting existing 
qualifications to the NQF and EQF requirements a main task is not to improve the content of 
a qualification. The main task is to harmonise a particular existing qualification with the NQF 
and EQF. Still, the process of adapting existing qualifications should also include necessary 
modifications e.g. related to removing obsolete elements.
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INTRODUCTION

1. Manual as a result of joint work 

The manual presents a set of information guiding the experts who have been commissioned the 
task of conducting the process of adapting particular existing qualifications to the NQF and EQF 
requirements. This documents refers to qualifications of all types and levels, including among the 
others general, vocational, higher. Manual has been developed within the Twinning Project Further 
improvement of the system for development of the National Qualifications Framework. The manual 
is a result of cooperation between group of Polish experts involved in the Twinning Project and 
experts from the Beneficiary Country (BC) from Ministry of Education and Science (especially 
NQF Unit), VET Centre, Adult Education Centre, Bureau for Development of Education, VET 
schools, two universities, chamber of crafts and representatives of employers from tourism and 
hairdresser sector. 

During a few months the manual was the subject of in-depth discussions with a wide range of 
international Twinning Project experts. The first draft of the manual was developed in November 
2016. Its structure and content was presented to NQF Unit in December 2016. The discussion with 
NQF Unit was continued until March 2017.

At the beginning of 2017 the draft check-list, being an important part of the manual, was tested 
during two piloting sessions. After the first session (February 2017) with the experts from the 
hairdresser sector, an improved version of the check-list has been developed. This version has 
been further improved after the second session (March 2017) with experts from tourist sector. The 
results from both piloting sessions have provided important input to preparing the final version 
of the check-list.

The authors would like to express gratitude to: Natasha Janevska, Borco Aleksov, Aspasija 
Hadzisce, Nada Stoimenova as well as representatives of different institutions and stakeholders 
who provided valuable support throughout the whole process of preparing this document.





3

Table of content

Introduction	5

1. Manual as a result of joint work  5

2. How to understand adapting particular qualifications to NQF and EQF 

requirements? 6

I.	ANALYSIS STAGE 7

3. How to analyse existing qualifications? 7

4.	Check-list as a tool for leading the user through the process 8

5. Comparison with parallel foreign qualifications 9

II.	MODIFICATION STAGE 11

6.	 The relevant scope of modification of existing qualification 11

7. How to modify an existing qualification? 14

8. Assigning NQF level to an existing qualification 15

Checklist for experts working on adapting of existing qualifications  17





                     

EU-funded Twinning Project: “Further improvement of the system for development  
and implementation of the National Qualifications Framework”

MK 13 IPA SO 02 15 

Manual on Adapting Existing 
Qualifications to NQF and EQF 

Requirements for experts involved  
in adapting particular qualifications 

 

July 2017 

Prepared by:

Emilia Danowska-Florczyk, Horacy Dębowski, Anna Kaczmarek, 
Maciej Lasota, Agata Poczmańska, Stanisław Sławiński 

Ministry of Education and Science
Sv. Kiril i Metodij 54,, 1000 Skopje
Phone: (+389 02) 3248 500
Fax: (+389 02) 3248 500

This project is funded 
by the European Union





Manual 
on Adapting Existing Qualifications 

to NQF and EQF Requirements  
for experts involved in adapting particular 

qualifications 

EU-funded Twinning Project: “Further improvement of the system for development 
and implementation of the National Qualifications Framework”

MK 13 IPA SO 02 15  

Ministry of Education and Science
Sv. Kiril i Metodij 54,, 1000 Skopje
Phone: (+389 02) 3248 500
Fax: (+389 02) 3248 500

This project is funded 
by the European Union




